一、选择题:每题6分，共48分.在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的.

14.下列说法正确的是（   ）
A.热量可以自发地由低温物体传到高温物体

B.第二类永动机都以失败告终，导致了热力学第一定律的发现

C.一个物体从外界吸热，它的内能一定增大

D.一定质量的理想气体，温度升高，内能一定增大
15.用中子(
[image: image33.bmp])轰击铝27(
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)，产生钠24(
[image: image3.wmf]Na
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)和X；钠24具有放射性，它衰变后变成镁24(
[image: image4.wmf]Mg
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)和Y.则X和Y分别是（   ）

A.α粒子和电子                     B.α粒子和正电子

C.电子和α粒子                     D.质子和正电子

16.物理学的基本原理在生产生活中有着广泛应用.下面列举的四种器件中，在工作时利用了电磁感应现象的是（   ）

A.回旋加速器        B.日光灯        C.质谱仪        D.示波器
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17.MN是空气与某种液体的分界面.一束红光由空气射到分界面，一部分光线被反射，一部分进入液体中.当入射角是450 时，折射角为300，

如图所示.以下判断正确的是（   ）

A.反射光线与折射光线的夹角为900 

B.该液体对红光的全反射临界角为600
C.在该液体中，红光的传播速度比紫光大

D.当紫光以同样的入射角从空气射到分界面，折射角也是300
18.星球上的物体脱离星球引力所需的最小速度称为第二宇宙速度.星球的第二宇宙速度v2与与第一宇宙速度v1的关系为是v2=
[image: image5.wmf]2

v1.已知某星球的半径为r，它表面的重力加速度为地球表面重力加速度g的1/6.不计其它星球的影响，则该星球的第二宇宙速度为（   ）

A.
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19.一列简谐波横波在沿x轴正方向上传播，传播速度为10m/s.当波传到x=5m处的质点P时，波形如图所示.则下列判断正确的是（   ）

A.这列波的周期为0.5s
B.再经过0.4s，质点P第一次回到平衡位置

C.再经过0.7s，x=9m处的质点Q到达波峰处

D.质点Q到达波峰时，质点P恰好到达波谷处
20.一质量为m的带电液滴以竖直向下的初速度v0进入某电场中.由于电场力和重力的作用，液滴沿竖直方向下落一段距离h后，速度为零.下列判断正确的是（   ）

A.电场力对液滴做的功为
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B.液滴克服电场力做的功为
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C.液滴的机械能减少mgh
D.电场力对液滴的冲量大小为mv0   

21.如图，空间有垂直于xoy平面的匀强磁场.t=0的时刻，一电子以速度v0经过x轴上的A点，方向沿x轴正方向.A点坐标为(
[image: image12.wmf]2
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，0)，其中R为电子在磁场中做圆周运动的轨道半径.不计重力影响，则（   ）

[image: image31.png]


①电子经过y轴时，速度大小仍为v0
电子在
[image: image13.wmf]0
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时，第一次经过y轴

③电子第一次经过y轴的坐标为(0，
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④电子第一次经过y轴的坐标为(0，
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以上说法正确的是

A.①③        B.①④        C.①②③        D.①②④

二、实验题

22.实验(18分)

(1)有一游标卡尺，主尺的最小分度是1mm，游标上有20个小的等分刻度.用它测量一小球的直径，如图1所示的读数是          mm.

如图2，用螺旋测微器测量一根金属丝的直径，如图所示的读数是          mm.

[image: image32.bmp]

(2)为了测量两节串联电池的电动势，某同学设计了如图3所示的实验电路.

其中:E是待测电池组，内阻不能忽略；

     V1、V2是两只量程都合适的电压表，

          内阻不是很大，且未知；

     S1、S2是单刀单掷开关；

     导线若干.

①请根据电路图3，在图4中连线，将器材连成实验电路.



②实验中需要测量的物理量是                                            .

③用测出的物理量作为已知量，导出计算串联电池组电动势的表达式.

(写出推导过程)

                                                                   .

三、计算题.解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤.只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位.
23.(16分)如图，AB是高h1=0.6m、倾角θ=370的斜面，放置在水平桌面上，斜面下端是与桌面相切的一段圆弧，且紧靠桌子边缘.桌面距地面的高度h2=1.8m.一个质量m=1.0kg的小滑块从斜面顶端A由静止开始沿轨道下滑，运动到斜
面底端B时沿水平方向离开斜面，落到水平地面上的C
点.滑块与斜面间的动摩擦因数μ=0.5.不计空气阻力，
g=10m/s2.求：

(1)小滑块经过B点时的速度；

(2)小滑块落地点C距桌面的水平距离；

(3)小滑块落地时的速度大小.

24.(18分)如图甲所示，空间有一宽为2L的匀强磁场区域，磁感应强度为B，方向垂直纸面向外.abcd是由均匀电阻丝做成的边长为L的正方形线框，总电阻为R.线框以垂直磁场边界的速度v匀速通过磁场区域.在运动过程中，线框ab、cd两边始终与磁场边界平行.线框刚进入磁场的位置x=0，x轴沿水平方向向右.求:

(1)cd边刚进入磁场时，ab两端的电势差，并指明哪端电势高；

(2)线框穿过磁场的过程中，线框中产生的焦耳热；

(3)在下面的乙图中，画出ab两端电势差Uab随距离变化的图象.其中U0=BLv0.



25.(20分)如图所示，右端有固定挡板的滑块B放在光滑的水平面上.B的质量为M=0.8kg，右端离墙壁的距离为L=0.09m.在B上靠近挡板处放一个质量为m=0.2kg的小金属块A.A和挡板之间有少量炸药.A和B之间的动摩擦因数μ=0.2.点燃炸药，瞬间释放出化学能.设有E0=0.5J的能量转化为A和B的动能.当B向右运动与墙壁发生碰撞后，立即以碰前的速率向左运动.A始终未滑离B.g=10m/s2，求:

(1)A和B刚开始运动时vA、vB；

(2)最终A在B上滑行的距离s.

参考答案
一、选择题

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	D
	A
	B
	C
	C
	C
	B
	D


二、实验题

22.(18分)
(1) 13.55mm         0.680mm或0.681mm           (8分)

(2)① 图略.                                         (2分)

   ②闭合S1，V1的读数为U1、V2的读数为U2           (2分)

     再闭合S2，V1的读数为U1′.                      (2分)

   ③设电源内阻为r，电压表V1的内阻为RV1   

   则:
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   导出:
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                               (4分)

23.(16分)
解:(1)滑块在斜面上受力图如右图所示            (1分)

垂直于斜面方向:N - mgcosθ= 0                 (1分)

沿斜面方向:mgsinθ-μN = ma                  (2分)

求出        a=2.0m/s2                         (1分)

由         vB2=2as                            (2分)

求出       vB=2.0m/s                          (1分)

(2)设滑块从B到C所用时间为t
由         
[image: image19.wmf]2
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            (3分)

求出       x=1.2m                            (1分)

(3)从B到C，取地面为零势能面，由机械能守恒定律有

           
[image: image21.wmf]2
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           (3分)

求出        
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          (1分)

24.(18分)

解:(1)dc切割磁感线产生的感应电动势  E=BLv               (2分)

回路中的感应电流  
[image: image23.wmf]R
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ab两端的电势差    
[image: image24.wmf]BLv
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  b端电势高        (2分)

(2)设线框从dc边刚进磁场到ab边刚进磁场所用时间为t
由焦耳定律有       
[image: image25.wmf]Rt
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                   L = vt                                 (2分)

求出               
[image: image26.wmf]R
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(3)

                                              (6分)

                                               说明:画对一条给2分.

25.(20分)

解:(1)A和B在炸药点燃前后动量守恒，设向左为正

            mvA – MvB = 0                          (2分)


[image: image27.wmf]0
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                   (2分)

解得        vA=2m/s     方向向左                     (2分)

            vB=0.5m/s   方向向右                     (2分)

(2)B运动到墙壁处时，设A和B的速度分别为vA′和vB′
对A和B，设向左为正，由动量守恒定律有

            mvA – MvB = mvA′ - MvB′                (2分)   
对B由动能定理有
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               (2分)

    解得         vA′= 1.6m/s     vB′= 0.4m/s              (2分)
设A和B最终保持相对静止时的共同速度为v

由动量守恒定律得  mvA′ + MvB′= (M + m)v             (2分)

由功能关系有      
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           (2分)

求出              s = 0.75m                           (2分)
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